

*Către: domnul Vladimir BOLEA,
Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare*

Nr. 78-24/SD din 06 iunie 2024

Ref.: Carențe la subvenționarea sectorului avicol

Stimate Domnule Ministru,

Asociația Businessului European (EBA Moldova), Vă adresează cele mai înalte considerațiuni și apreciază deschiderea Ministerului pentru un dialog constructiv și continuu. Urmare, a alertării mediului de afaceri privind subvenționarea sectorului avicol exprimăm îngrijorarea profundă a industriei avicole naționale față de propunerea de eliminare a subvențiilor postinvestiționale.

Apreciem că această măsură ar putea avea efecte extrem de negative asupra stabilității și sustenabilității sectorului avicol, esențial pentru economia națională.

Subliniem că industria avicolă joacă un rol esențial în asigurarea securității alimentare a țării, furnizând produse proteice esențiale și accesibile și susținând mii de locuri de muncă. Astfel, menținerea unui cadru de sprijin guvernamental este vitală pentru a permite producătorilor avicoli să investească în tehnologii avansate și în formarea profesională a angajaților, aspecte esențiale pentru menținerea standardelor de calitate și eficiență.

Evidențiem necesitatea unui parteneriat eficient între stat și producătorii avicoli, care să includă stimulente fiscale, facilități de creditare și acces la piețe externe, pentru a asigura competitivitatea internațională a sectorului.

În acest context, considerăm că statul trebuie să caute permanent soluții constructive pentru a oferi sprijin producătorilor agricoli, iar formele actuale de suport trebuie revizuite și adaptate pentru a răspunde nevoilor reale ale sectorului avicol. Prin implementarea unor politici adaptative și progresiste, putem asigura că industria noastră rămâne puternică și capabilă de o dezvoltare sustenabilă, oferind produse de calitate superioară la prețuri accesibile pentru toți consumatorii.

Este esențial ca aceste măsuri de sprijin să fie continue și să reflecte realitățile economice și tehnologice ale timpurilor noastre, pentru a menține vitalitatea și dinamismul sectorului avicol național.

Dorim să subliniem un aspect crucial în contextul reconsiderării deciziei de eliminare a subvențiilor postinvestiționale pentru sectorul avicol. În contextul deschiderii piețelor europene pentru comercializarea produselor din carne, provenită din Moldova, este imperios necesar ca producătorii moldoveni să dispună de viziune de dezvoltare strategică, de a organiza și desfășura activități care să corespundă tuturor standardelor de calitate europeană, pentru a asigura respectarea standardelor de calitate, impuse de legislația europeană.

Respectarea acestor standarde necesită investiții semnificative în tehnologie, formarea profesională continuă a angajaților și sisteme riguroase de control al calității. Fără sprijin adecvat din partea statului, aceste investiții sunt dificil de realizat, iar, dacă sunt asumate de către producători, conduc la creșterea iminentă a costurilor de producție și, implicit, a prețurilor produsului final. Prin urmare, rolul statului în susținerea producătorilor pentru a asigura un nivel înalt de conformitate cu aceste standarde este indispensabil.

Este important să recunoaștem că această capacitate de a respecta normele europene nu doar că asigură produse de calitate superioară pe mesele consumatorilor noștri, dar contribuie și la crearea și întărirea poziției Moldovei pe piața internațională, permițându-ne să ne consolidăm relațiile comerciale și să ne extindem accesul la noi piețe.

Anularea subvențiilor ar impune o sarcină financiară considerabilă pe umerii întregului sector avicol, limitând capacitatea producătorilor de a investi în tehnologiile inovative necesare pentru a păstra standardele înalte de calitate și eficiență operațională. Acest fapt ar putea, de asemenea, să slăbească competitivitatea producătorilor autohtoni pe piața globală, în fața importatorilor care beneficiază de costuri reduse, sprijinite de subvențiile sau politicile guvernamentale ale țărilor lor. Prin urmare, considerăm esențială menținerea subvențiilor postinvestiționale, nu numai pentru a susține stabilitatea economică și securitatea alimentară a națiunii noastre, dar și ca o investiție strategică pentru a îmbunătăți și a extinde standardele de calitate ale producției avicole naționale, în linie cu așteptările și cerințele europene.

Evidențiem și impactul grav pe care l-ar avea eliminarea subvențiilor postinvestiționale asupra producătorilor locali și, prin extensie, asupra economiei naționale. Prin eliminarea acestor subvenții, guvernul pune producătorii interni într-un dezavantaj considerabil față de importatorii de carne, care nu contribuie la infrastructura de producție din țara noastră.

Acești importatori nu aduc contribuții directe la bunăstarea generală, la creșterea Produsului Intern Brut sau la bugetele naționale și locale prin taxe și impozite. De asemenea, impactul lor asupra creării de locuri de muncă și dezvoltarea unor lanțuri de producție de valoare este minim. În contrast, producătorii avicoli locali fac investiții substanțiale în tehnologie și formare profesională și sunt dedicați îmbunătățirii calității produselor lor, aducând astfel beneficii semnificative economiei locale și naționale.

Orice politică care favorizează importurile în detrimentul producției locale contravine interesului național. Astfel de politici nu numai că subminează infrastructura industrială a țării, dar și compromit securitatea alimentară, expunând consumatorii la volatilitatea piețelor externe, care pot fi imprevizibile.

Este esențial să recunoaștem rolul subvențiilor postinvestiționale în păstrarea costurilor scăzute, atât în procesele de producție cât și în stabilirea prețurilor produselor finite. Aceste subvenții sunt indispensabile nu doar pentru menținerea competitivității prețurilor, ci și pentru garantarea accesului neîntrerupt al consumatorilor la alimente de calitate la prețuri rezonabile.

Oprirea subită a subvențiilor nu ar conduce doar la pierderea investițiilor inițiale, ci ar periclita și stabilitatea financiară a întreprinderilor care se bazează pe aceste fonduri pentru a-și susține operațiunile și planurile de expansiune. În plus, aceasta ar avea repercusiuni asupra întregii economii, perturbând lanțurile de aprovizionare și nivelul ocupării forței de muncă.

În final, dorim să subliniem că, în eventualitatea în care statul consideră inevitabilă eliminarea subvențiilor postinvestiționale, este esențial ca acest proces să fie gestionat cu prudență și să se facă treptat. Propunem ca eliminarea subvențiilor să fie implementată după un termen adecvat, 3 ani, spre exemplu, acordat producătorilor pentru a finaliza proiectele deja demarate, fără a afecta viabilitatea financiară și operațională a acestora. De asemenea, acordarea unei perioade tranzitorii, trebuie să fie relaționată și facilitarea accesului producătorilor locali la fondurile europene.

Un termen de grație ar permite companiilor să se adapteze la noile condiții economice, să își restructureze operațiunile și să caute alternative de finanțare, minimizând astfel impactul negativ

asupra industriei și economiei. De asemenea, acest termen ar oferi statului posibilitatea de a evalua efectele eliminării subvențiilor și de a ajusta politica dacă rezultatele nu sunt cele dorite.

Este esențial pentru stabilitatea sectorului avicol și pentru securitatea alimentară a țării ca tranziția să fie gestionată astfel încât să protejeze interesele tuturor părților implicate, inclusiv producătorilor, angajaților și consumatorilor. Solicităm ca orice decizie de modificare a schemei de subvenții să fie luată cu deplină conștientizare a implicațiilor sale și în consultare cu reprezentanții industriei, pentru a asigura o tranziție echitabilă și sustenabilă.

Comunitatea de afaceri rămâne deschisă pentru asigurarea unui dialog constructiv întru identificarea soluțiilor sustenabile vizând subiectul abordat în interesul tuturor părților implicate.

Cu înaltă considerațiune,

**Mariana Rufa,
Director Executiv
Asociația Businessului European**

Document semnat electronic. Pentru verificarea semnăturii a se accesa: <https://msign.gov.md>

*Executor: Sandra Dolghii
Email: sandra.dolghii@eba.md
Telefon: 069949404*